

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 KEDD május 25.

144. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon: Kiadóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul.1. (Leibach-palota)

Merényletet terveztek Radics István ellen

Ekrazitos bombát találtak egy noviszádi nacionalistánál a sztarapazovai gyűlésen — Oszijeken kifütyülték a paraszt vezért — A szombori gyűlés botrányba fullt — Letartóztatták a rendzavarókat

A bunyevác-sokác-párt egyesült a Radics-párttal

Radics István vasárnap Sztarapazován, hétfőn Szomborban tartott gyűlést, amelyekre a hatóságok, a már napokkal előbb elterjedt hírekre való tekintettel nagyarányú elővigyázatossági intézkedéseket tettek. Mindenütt igen nagyszámú csendőrség és rendőrség állt készenlétben, hogy megakadályozzák az esetleges rendzavarásokat. A szigorú ké-

szültség ellenére sem folytak le azonban Radics gyűlései zavar talanul. A szombori gyűlést iarmás, botrányos jelenetek háborgatták. *Ulandóban és Oszijeken is, ahol Radics vasárnap este beszélt, zajosan tüntettek ellene*

Stara-Pazován pedig egy fiatal-ember bombamerényletet akart elkövetni Radics ellen, de még idejében megakadályozták

Ekrazitsomag az Orjuna-jelvényes fiatalernél

A pazovai gyűlésen Radics beszéde közben egy gyanúsán viselkedő fiatalernét vettek észre, aki a szónoki emelvény lépcsőjén ült. Két puskás, bajonettes csendőr, Pernar belügyi államtitkár intézkedésére kiemelte a fiatalernét a tömegből.

Kezében ekrazittal telt göngyöleg volt, amelyből gyújtószinór lógott.

Zöld sapka volt a fején, kabátja hajtókáján Orjunás-jelvényt viselt. Bevitték a rendőrségre, ahol elmondotta, hogy Mikics Szlávkónak hívják és Noviszadon a Dimovics-féle kereskedésben segéd. Zavaros vallomásában kijelentette, hogy

egyedül határozta el a merényletet, amellyel Radicsot csupán meg akarta ijeszteni.

Radics István nem is vette észre, hogy mi történt körülötte, hanem rendületlenül tovább beszélt. Amikor beszéde végétével közölték vele, hogy milyen veszély fenyegette őt és a körülötte levőket, Radics így szólt:

— Nem lett volna szép, ha a levegőbe repültünk volna!

Történt vasárnap még néhány letartóztatás Sztarapazován, így

Fülsiketítő hangzavar kísérte Radics szombori beszédét

Szomborban, mint a *Bácsme gyei Napló* munkatársa jelenti, szintén nagyarányú biztonsági intézkedések történtek. A rendőrség készenlétben volt és egy század csendőrt mozgósítottak. Tomics dr. polgármester már pénteken konferenciára hívta össze a nacionalista egyesületek vezetőit és közölte, hogy az esetleges rendbontási kísérletekért az egyesületeket teszi felelőssé.

A vasárnapi gyűlésre már kora reggel sereglettek a városba a környékbéli falvakból: Monostor-

a csendőrök letartóztattak az országon három földművest, akik közül kettőnél revolver volt, a harmadik pedig kétsövű puskát rejtgetett a kocsiján lévő szalmában.

Az oszijekai botrány

Vasárnap este Radics István Pazováról Szomborba való átutaztában Oszijekre érkezett kíséretével. Az alsóvárosban többszáz főnyi tömeg várta és dr. Fehér, az oszijekai Radics-párt elnöke üdvözölte Radicsot, aki az autóból beszédet intézett a tömeghez. Miközben arról beszélt, hogy a horvát parasztpárt a legközelebbi választásokon egymillió szavazatot fog kapni, némelyek a sokaságban

füfttyezővel és zajos abcugolással kezdtek tüntetni ellene. Verekedés keletkezett Radics hívei és a tüntetők közt, amelynek a rendőrség közbelépése vetett véget.

Radics ezután a községi választások sürgetésével és a kormányzópartok egységének hangsúlyozásával fejezte be beszédét. Éjszakára egyik oszijekai hívének szállt meg Radics és reggel autón folytatta útját Szombor felé.

ról, Telecskáról, Mérgeről, Csopnopljáról, Bajmokról, Moravicáról, Pacséról, Kupuszinaról. Nagyobb küldöttség ment ki a bezdáni kapuhoz virágokkal és zászlókkal az Oszijekről automobilon érkező Radics István fogadtatására. Az érkezéshez autón kiment Eremin rendőrfőkapitány is.

Radics kilenc órakor érkezett meg Pernar Iván belügyi államtitkár, Radics Pavle, Zagorac Josip, Babics Antun és Kezsmen Lujó képviselők kíséretében. A horvát parasztpárt vezetői Pálics

József, a szombori pártszervezet elnökének lakására hajtottak, ahol dr. Ifkovic-Ivandikics Imrével, a szubotica bunyevác-sokác párt elnökével megállapították a fuzióról szóló határozat szövegében.

A városház előtti Szentháromság-téren ezalattmintegy nyolcezer ember gyűlt össze, akik azonban nem voltak valamennyien Radics hívei, amit iértózatossá hangzavar, lármás civódás, a legkülönbözőbb politikuskok éljenzésének zaja tett nyilvánvalóvá.

Radics mindenkinek a szólásjogát biztosítaná . . .

Tizenegy óra volt már, amikor Radics belefoghatott beszédének elmondásába. Az egyre megújuló zajongástól kísérve Radics körülbelül a következőket mondta:

— Jugoszláviának tizenkétmillió lakosa van, ebből ötmillió szerb és ötmillió horvát, a többi pedig magyar, német, arnauta és török. A megegyezésről, az emberi jogegyenlőségről beszél. A nagy Lincoln állította először, hogy Amerika nem az emberiség elnyomóinak hazája és hogy különbség lehet népek között, de nem lehet különbség egy állam polgárai között. Amerikában nincsenek első- és másodrendű állam-

Amikor Radics megjelent a tribünön, a tömegben egy csoport a szerb himnusz kezdte énekelni, mire a tribünön és a közelben levők a horvát himnuszra zenditettek. Negyedórát tartott a fülsiketítő zaj és a gyűlést csak akkor lehetett elkezdni, amikor

Pernar belügyi államtitkár személyes intézkedésére rendőrök és csendőrök kivont karddal és puskatussal a mellékuccákba szorították a zajongókat s többeparasztpártba

Pálics József nyitotta meg a gyűlést, de szavai elvesztek az ismét kitörő lármában. Ezután Radics István emelkedett szólásra, de hatalmas zajjal, síppal, füfttyezővel, éljenzéssel és abcugolással fogadták, úgy hogy nem lehetett szavát érteni. Pernar intézkedésére ekkor lovasrendőrök léptek közbe, akik újból eltávolították nyolc-tíz zajongót.

polgárok. Az emberiséget ma egy internacionális fluidum hatja át; a felebaráti szeretet géniusza. A szünni nem akaró lármára célozva ekkor Radics kijelenti, hogy ha ő miniszterelnök lenne, biztosítaná mindenkinek a szólás-szabadságát.

Beszél az emberi jogokról, a francia forradalomról. Valaki közbekiált:

— Eljeo Bija bácsi!

— Eljen Pasic!

— Természetes, hogy éljen, mégpedig száz évvel tovább, mint amennyit a radikális klub szavaz neki — feleli Radics a közbeszólónak.

A vajdasági szlávok egyetértéséről

A Vajdaságról szól ezután, *Miletics Szvetozárról*, aki ugyanazokért az eszmékért küzdött, mint ma a parasztpárt. Van egy másik Szvetozár is — mondja Radics, mire a *Pribicevics-pártiak* éljenzni kezdenek.

— Nem az a Szvetozár, akit maguk gondolnak — mondja Radics — hanem *Markovics Szvetozár*, a szerb radikalizmus harcos megalapítója, aki már akkor harangoztatta, amit *Jovanovics Ljuba* most mond: óvakodjunk attól, hogy a pártérdek legyen a politikában a vezető.

— Az Orjuna, Szrnao, Hanao, mind semmiségek, apró dolgok a három nép: a szerb, horvát és szlovén nép egyetértéséhez képest — folytatta beszédét Radics.

A bunyevác-sokác párt beolvadt a horvát parasztpártba

Radics István után dr. *Ifkovic-Ivandikics Imre*, volt szubotica főispán határozati javaslatot olvasott fel, amely szerint a bunyevác-sokác-párt megszű-

A nép nagysága a kulturájában rejlik. Fejleszteni kell az ország kereskedelmét, meg kell javítani az utakat, a közlekedést, a dunai hajózást. *Jugoszlávia ma dunai nagyhatalom.*

— A Vajdaság lakosságának egyharmad része német és magyar, kétharmadrésze szláv. Ha a szlávok egyetértésben élnének egymással, nemcsak relativ, hanem abszolút többséget alkotnának.

— A háboru utáni rossz viszonyokat áthajóztuk. Az országnak most már csak hónapokra van szüksége, a teljes konszolidációhoz.

Beszédét óriási zaj között, a király eltetésével fejezte be Radics István.

nik és beolvadt a horvát parasztpártba

és hogy a párt eddigi hivatalos lapja, a Szubotica-n megjelenő *Neven* a horvát parasztpárt vajda-

sági hivatalos lapjaként fog megfelenni.

„*Ferenc Jóska azt üzenté...*”

A fülsiketítő lármák csak fokozódott, amikor Radics Pavle volt agrárreform miniszter emelkedett szólásra. Beszédéből csak időnként lehetett egy-egy mondatot megérteni. Amikor Radics István látta, hogy Radics Pavle hangja elvész a lármában, indulatosan kiáltott fel:

— *Ezeknek az embereknek obznana kellene és meg is fogják kapni!*

Radics Pavle: Talán az igazság kimondásától félnek ezek az emberek? Talán azoknak van igazuk, akik házat kaptak meg földet, amit nem művelnek, hanem kereskednek vele. Mikor mi átvettük a hatalmat, azzal együtt a régi kormány bűneit is megkaptuk. (Beszédét óriási lármák szakták meg, percekig szót sem lehetett érteni) . . . de meg fog szünni azoknak a hatalma, akik a nemzeti egység jelszavával saját akaratukat akarják a népre kényszeríteni.

Ezalatt egy kisebb csoport az emelvény felé tört és ott allandóan közbeszölt:

— *Sztipó egész jól beszél korához képest! . . . Sztipó vissza a lukba! . . . Beszéljenek a programjukról, azt akarjuk hallani! . . . Jobb lesz, ha magyarul beszélnek, mert ezt nem értjük . . .*

Radics Pavle a legnagyobb zajban fejezte be beszédét. Utána dr. Kezman képviselő próbált beszélni, de gyenge hangját még a közelállók sem hallhatták, mire lemondott szándékáról. Ekkor valaki a tömegből felugrott egy magasabb helyre és onnan

beszédét intézett a jelenlevők-höz Radicsék ellen

Radics Pavle a rendőrségnél tiltakozott ez ellen, mire a rendőrség a felszólalót eltávolította és lehetővé tette, hogy a program szerint Babics Antal képviselő beszéljen. Babics csupán néhány szót tudott mondani, amikor azután látta, hogy a nagy lármák miatt céltalan tovább is beszélni, átadta helyét Zagorica Józsefnek, Zagorica pedig szintén eredménytelen kísérletezés után Pálics Józsefnek, a Radics-párt szombori elnökének.

Pálics magyar nyelven akart felszólalni, de már az első szavak után többen énekelni kezdtek:

»Ferenc Jóska azt üzenté...«

majd utána áttértek a horvát és szerb himnusz éneklésére. Ezt már Radics Pavle is velük énekelte.

A tömeg a letartóztatottak szabadonbocsátását követelte

A Radics-párti gyűlés ezután véget ért és Radics Istvánék átmentek a Slobodába, ahol négyszáz terítékes bankett volt. A gyűlés színhelyén azonban ott maradt mintegy kétezer főnyi tömeg, amely ellengyűlést rögtönzött. Igyuski Péter, a szombori radikális párt alelnöke intézett beszédet a jelenlevőkhez. Tiltakozott Radics István beszéde ellen, majd átadta a szót dr. Jeremiasz Sztóján ügyvédnek, akinek felhívására a tömeg elhatározta, hogy

addig nem oszlik szét, amíg a rendőrség szabadon nem enged a letartóztatottakat,

Időközben küldöttség kereste fel a letartóztatottak érdekében dr. Tomics György polgármestert is, mire azután Emerin György rendőrfőkapitány kellő igazoltatás után, valamennyi letartóztatottat, köztük egy törvényszéki jegyzőt is, szabadonengedte.

A bankett

A Sloboda nagytermébe, ahol a Radics-párt bankettet tartott, a negyzzázzal kivezényelt rendőrség csak a szigorúan leigazoltatott párttagokat engedte be. Ennek következtében a bankett a legjobb hangulatban folyt le.

A felköszöntők sorát Pálics József nyitotta meg, beszédében üdvözölte Radics Istvánt és a horvát parasztpártot. Radics István hosszabb beszédben válaszolt, majd egy telecskai magyar nemzetiségű magyar nyelven köszöntötte fel a pártvezért. Radics István odament a felköszöntőhöz, akit átölelt és homlokra csókolt. Ezután két sokác és egy magyar népviseletű kisleány lépett Radics elé, akit versekben köszöntöttek

fel. Radics a kicsiket is megcsókolta.

A bankett után Radics István kíséretével az állomásra hajtatott és a gyorsral Zagrebba utazott.

A merénylő vallomása

Mikics Szlavkot, aki Radics István ellen merényletet akart elkövetni, a pazovai járási főnökség fogházába szállították. Kihallgatása alkalmával elmondotta Mikics, hogy

nem akarta megölni Radicsot, csak ijesztésnek szánta a bombát,

amelyben nem volt emberölésre alkalmas anyag.

A szakértők még nem vizsgálták meg a bombát, de a csendőrség vezetőjének véleménye szerint kétszázötven gramm ekrazit van a bombában.

Mikicsot a szolgabíróság rendzavarásért 14 napi elzárásra ítélte

és a további eljárás attól függ, hogy a bomba megvizsgálása milyen eredményt fog hozni.

vizbe. A dolog végeztével

Pintér rendőr megfenyegette társait, hogy agyonlövni azt, aki bárkinck is elárul valamit a történetekről,

azután szétszéledtek.

Mindenki tagad

Eddig tart Petrovics Antal vallomása, ezzel szemben valamennyi többi letartóztatott tagad. Peresics Pája volt rendőr, akit márciusban, a Majsai-uti hullafelvedése után bocsátottak el a rendőrség szolgálatából, éppoly tagadja, hogy bármi része lett volna Németh László halálának a löldézésében, mint Pintér Blasko, akit szombaton a csendőrség követelésére fegyvereztek le és adták át letartóztatás végett. Ropcsák Anna, a ház gazdasszonya azt vallotta, hogy álmából ébredt fel a zajra, de nem tudja, mi történt. A Kalló-nővérek kijelentették, hogy hallottak hangos beszédet, de nem értették meg, noha a kiáltás magyarul folyt és ők csak magyarul értenek. Mind a hárman határozottan állítják azt is, hogy Petrovics Antal sohasem volt a házukban.

A kék vizeskanna tanúsága

A csendőrség azonban nem adott hitelt a tagadóvallomásoknak, hanem bizonyítékokat igyekezett szerezni. Az egyik támpontot Petrovics vallomása az a része szolgáltatja, hogy a Ropcsák-házban vizet ivott. Kikérdezték Petrovicsot, aki részletesen elmondta, hogy kék kannából, kék csuporban kapott vizet és a kanna az ajtótól jobbra a sarokban állt. A helyszíni szemle során a csendőrség mindezt így találta. Ezenkívül a három nő bűnösségét jelenti a csendőrség szerint az is, hogy Németh László sapkáját másnap, március 12-ikén megtalálták a házuk előtt, de erről csak március 15-ikén este, miután a holttest már előkerült a kútból tettek jelentést a rendőrségnek. Végül a csendőrség értesülése szerint

Kallók március 12-ikétől fogva nem merítették többé vizet a kútból,

mint azelőtt, míg a környék többi lakói tovább is a hullakut vizét itták. Az ellentmondó és megdöntött vallomások megerősítették a csendőrség gyanúját és ezért mind a hat gyanúsítottat átadta az ügyészségnek. A nyomozást tovább folytatják az eddig fel nem derített részletekre vonatkozólag.

Mit derített ki két hónappal ezelőtt a rendőri nyomozás?

Március 15-én délután találta meg véletlen folytán Hevér György Majsai-uti lakos Németh László holttestét a kútban. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy öngyilkosság, baleset, vagy bűntény történt-e. Egyik feltevés alátámasztására sem merült fel kétségtelen bizonyíték. Tanuként kihallgatták: Kalló Annát, aki március 15-ikén este jelentette, hogy megtalálta Németh László sapkáját, két nappal később pedig azt vallotta, hogy a sapkát nem ő, hanem anyja találta meg, de bátyja, Kalló Béla, elvitte hazulról, továbbá kihallgattak egy vasutast, aki tévesen azt hitte, hogy március 14-én még látta Németh Lászlót. Letartóztatás az ügyben nem történt és a nyomozás be is fejeződött akkor, amikor a boncolás és az orvosi szakvélemény megállapította, hogy Németh László holttestén, amely két-három napig volt a vízben, külső sérülés nyoma nem volt és a halált öngyilkosság, vagy véletlen baleset következtében vízbefulladás okozta.

Két volt rendőrt és három nőt tartóztattak le Németh László halála miatt

A csendőrség folytatja a nyomozást a Majsai-uti bűnügyben A letartóztatott zsedniki földműves újabb vallomása szerint rendőrök verték agyon Németh Lászlót

A gyanúsítottakat átadták az ügyészségnek

A Majsai-uti gyilkosság gyanújával letartóztatott Petrovics Antal földművesnek a szubotícai csendőrségen tett vallomása vasárnap szenzációs fordulatot hozott:

a csendőrség letartóztatott két volt rendőrlégényt és három nőt Németh

Némethék szolgálojának férje megszomjazott

Petrovics Antal ugyanis azt vallotta, hogy március 11-én este nyolc óra tájban meglátogatta feleségét, aki Németh Ferenc tanítónak, Németh László apjának Majsai-uti házában szolgált. Innen egynegyedóra időzés után eltávozott és utközben betért Rudics Andrija vendéglőjébe, ahol megivott két deci bort és egy fityók pálinkát, majd visszamenőben az országúton elhaladt Ropcsák Anna öregasszony háza előtt. A ház felől harmonikaszót és női hangokat hallott.

„Nagy szoknyavadász az a Németh-fiu . . .”

Amikor Petrovics kiment a házból, abban a pillanatban haladt el az országúton Németh László, aki a városból ment hazafelé.

A fiatalember nem volt ismeretlen a társaság előtt, mert — mint Petrovics vallja — néhány estével előbb Pintér Blasko rendőr beszélt róla és azt mondta Petrovicsnak:

— *Az a Németh-fiu nagy szoknyavadász, van vele számolni valóm.*

Mire Petrovics így válaszolt volna: — *En is azt hiszem, hogy a feleségemmel összeszűri a levét.*

Németh László most, ahogy elment előttük az országúton, illedelmesen odaköszönt, meg is hajtotta magát:

— *Jóestét!*

— *Megállj csak, majd adok én neked jóestét!* — kiáltotta utána Pintér Blasko.

Halálfenyegetés arra, aki a büntetést elárulná

Tanakodás kezdődött. Volt, aki azt ajánlotta, hogy a holttestet hagyják ott és meneküljenek el, másik azt tanácsolta, hogy temessék el a homokba. Egyik ötlet sem látszott jónak, végre abban a megoldásban állapodtak meg,

László diák megölésében való részesség gyanúja alatt.

Az öt új letartóztatottat Petrovics Antallal együtt a csendőrség vasárnap már be is szállította az ügyészség fogházába. A letartóztatások Petrovics vallomása alapján történtek.

Kíváncsiságból be akart térni a házba és a bejáratnál megpillantotta Peresics Pajut és Pintér Blasko rendőröket, akik két ismert leánnyal: Kalló Annával és Kalló Matildával ültek a padon. Az egyik rendőr teljes uniformisban volt, a másik félig civilruhában. Azzal a kifogással, hogy nagyon szomjas, Petrovics Antal bement a házba vizet kérni. Benn két embert talált és az öregasszonyt, aki adott neki vizet inni egy kék kannából.

ko rendőr és felment hozzá az országútra. A többiek utána. Kijöttek a civilek is. Petrovics vallomása szerint ekkor Pintér torkonragadta Németh Lászlót, a másik kezével pedig agyafőbe öklözte, míg a fiu össze nem roskadt.

Peresics rendőr és a két civilemler szintén ütlegelték Németh Lászlót, maga Petrovics pedig a már földön fekvő fiúnak öklét a nyakszirtjére sújtott. A leányok a verés láttára sikoltozva befutottak a házba.

Németh László nem adott többé életjelet magáról és a holttest láttára a tettesek kissé megrémültek. Pintér Blasko szólalt végül meg:

— *Az istenláját, most mit csináljunk vele?* — kérdezte fejkavargatva Pintér Blasko.

hogy a holttestet a közelben lévő kútba dobják. A kút Ropcsák Anna háza mögött van. A két rendőr és az egyik civil a hullát fejénelőbánd megfogták és a ház mentén cipelték végig, míg a kúthoz értek, ahol beledobták a

GRAND HOTEL „BELLEVUE” SPLIT
1926. tavaszi szezon az Adrián
45 modernül berendezett szoba. Elsőrendű ki-
szolgálás és ellátás.
Ejnyes árak. Nemzetközi találkozóhely.

A magyar párt agitációja

Minden vasárnap agitációs gyűlést tart a párt

Szomborból jelentik: A magyar párt vezetősége az utóbbi időben egyre gyakrabban kapott jelentéseket arról, hogy Bácskában és Baranyában a magyar pártot tartozó választókat a Radics-pártba való belépésre akarják rábírní, sőt a jelentések arról is beszámoltak, hogy ezek az agitációk több helyen sikerrel jártak.

A magyar párt vezetősége, miután meggyőződött arról, hogy ezek a hírek megfelelőnek a valóságnak, elhatározta, hogy úgy Bácskában, mint Baranyában sorra veszi azokat a községeket, ahol magyar párti választók vannak és ezekben a községekben megkezdte népgyűlé-

seit és pártértekezleteit, hogy a magyar párti választókat a magyar pártban való maradásra bírja. Az akciót a magyar párt vezetősége nevében Prokopy Imre, az országos magyar párt főtitkára vezeti s egyúttal ő állítja össze a magyar párt által rendezendő népgyűlések sorrendjét és programját.

Az első ilyen gyűlést Csonoplyán tartották meg és a többi községekben minden héten vasárnaponként fognak népgyűléseket tartani.

Ettől az agitációtól, amely a néppel való közvetlen érintkezést tüzte ki céljával, jelentős eredményeket vár a magyar párt vezetősége.

ványai, valamint a lovaskatonaság bravuros lovasgyakorlatai élvezetes látványt nyújtottak a nézőknek. A gyakorlatok, amelyeken mintegy négyezer ember vett részt, este nyolc óráig tartottak. A rend fenntartásáról Mátics Szilárd főkapitány és az önkéntes rendőrök

gondoskodtak.

Damjanovics tábornok a torna végével kijelentette, hogy alkalmat fog keresni arra, hogy a király előtt méltassa a Szokol szentai teljesítményét. Este táncmulatság kezdődött, amely reggelig tartott.

Borzalmas vasuti szerencsétlenség Münchenben

Összeütközött két személyvonat — Huszonnégy halott, sok súlyos sebesült

Münchenből jelentik: Kedden hajnalban a Rosenheimből befutó személyvonat a müncheni keleti pályaudvaron egy ott veszteglő másik személyvonattal összeütközött. A karambol borzalmas pusztítást okozott. A személykocsik darabokra törtek és rémes jajveszékeltés töltötte be az

egész pályaudvart.

Azonnal megkezdtek a mentési munkálatokat. Eddig huszonnégy halottat húztak ki a romok alól, a súlyos sebesültek száma pedig még sokkal nagyobb. A katonaság és a tüzoltóság szakadatlanul dolgozik a romok eltakarításán.

Öngyilkos lett egy volt miniszter

Jovánovics P. Jován felakasztotta magát

Beogradból jelentik: Beográdi politikai és társadalmi körökben egyaránt nagy részvétellel fogadták azt a hírt, hogy

Jovánovics P. Jován volt miniszter, a radikálpárt főbizottságának másodalelnöke öngyilkosságot követett el.

Jovánovics P. Jován már régóta betegeskedett és tettét is ennek a körülménynek tulajdonítják. Vasárnap délután a lakásán egy óvatlan pillanatban

felakasztotta magát és mire családja észre vette már meghalt.

A rendőrség, amikor kiszállt a helyszínre egy levelet talált, amelyet azonban még nem bontottak fel. Haláláról nyomban értesítették Ófelségét is, ugyiszintén Pasics Nikola miniszterelnököt.

Jovánovics P. Jován hatvanhárom éves korában vált meg az életétől. A szerb politikai életben már fiatal korában is jelentős szerepet játszott. Még a világháború előtt képviselővé választották, csakhamar építésügyi miniszter lett, majd a háború befejezése után a Pasics-kormány közlekedésügyi miniszterének nevezték ki.

Temetéséről még nem történt intézkedés.

Külön pártot alakítottak Jovánovics Ljuba szombori hivei

Jovánovics Ljuba is részt vesz az új párt jövő vasárnapi népgyűlésén

Szomborból jelentik: Mint ismeretes a szombori radikális-párt körében már két éve bizonyos ellentétek merültek fel és ezek az ellentétek arra vezettek, hogy dr. Racics Szima orvossal az élén a párt egy tekintélyes csoportja új szervezethez tömörült, az ugynevezett ifjuradikális táborba. Az öregradikálisok és az ifjuradikálisok frakciója között állandóan napirenden voltak a torzalkodások. Mindkét frakció vezetősége állandóan panaszt emelt egymás ellen a radikális-párt beogradi központi főbizottságánál, mignem az öregradikálisok kerültek ki győztesen és dr. Racics Szimát és társait a főbizottság jogerősen kizárta a párt tagjai sorából.

Az ifjuradikálisok most, hogy Jovánovics Ljuba kivált a radikális

klubból, elérkezettnek látták az időt a nyílt színvállásra és bejelentették, hogy csatlakoznak a Jovánovics-féle klubhoz, egyidejűleg pedig Szomborban megalakították a Jovánovics-féle klubot. A klub elnöke dr. Racics Szima, alelnöke dr. Maglic Svetko, titkára dr. Makarics István kereskedő lett.

A szombori Jovánovics-klub felkérte Jovánovics Ljubát, hogy jöjjen Szomborba és tartson népgyűlést, amit Jovánovics Ljuba meg is ígért. Jovánovics Ljuba egyébként az eddigi tervek szerint pünkösd utáni vasárnapon fog Szomborba érkezni, ahol a Jovánovics frakció népgyűlést rendez. A népgyűlés iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg, mert ez lesz Jovánovicsék vajdasági zászlóbontása.

Fényes keretek közt folyt le a szentai Szokol-ünnepség

A szentai Szokol-nap ünnepélyes keretek közt zajlott le vasárnap. Reggel a Tiszán horgonyzó noviszadi monitorról, az Avaláról harminchárom ágyulóvész ébresztette fel Szentá népét. Már hat órákor szakadó esőben tartották meg a szokolok, gimnazisták és katonák a próbaversenyt.

Délelőtt tizenegy és tizenkét óra között napsütéses időben vonultak végig a város főbb uccáin a csapatok, miközben a főtér fölött repülőgépek keringtek és kék-fehér-piros röpcédulákat szórta. A diszfelvonulás után dr. Parlasz Ignjat, a bácskai Szokol-kerület vezetője a városháza erkélyéről üdvözlő beszédet mondott és köszönetét fejezte

ki a szentaiak vendégszeretetéért. Dr. Knezsevics polgármester válaszolt a beszédre.

A torna délután négy órákor kezdődött a népkerti Szokol-pályán. A tribünök, ideiglenes sátorok zsufozásig megteltek közönséggel. A diszpályában Damjanovics Milán szuboticeai tábornok, a király képviselője, továbbá dr. Radonics Jován nemzetgyűlési képviselő a kormány képviselőiben, valamint dr. Zagorica szentai Szokol-vezető, Knezsevics polgármester és Vucsesics főszolgabíró voltak jelen.

A vajdaság minden részéből felvonult szokolfiak és leányok, katonák, tengerészek szép gyakorlatai és szertornamutat-

Megsemmisítik

a spliti községi választást

A községtanács nem tudott polgármestert választani

Splitből jelentik: A most megválasztott községtanács hétfőn tartotta első ülését. Az ülés programján a polgármester megválasztása szerepelt. Pulics Franjo (klerikális) koronk nyitotta meg az ülést és tiltakozott az ellen, hogy a belügyminiszter megsemmisítette a kommunisták mandátumát. Dr. Berkovics a Radics-párt, Trumbics Ante a föderalisták nevében jelentett be tiltakozást a kommunista mandátumok megsemmisítése miatt. A beszédek közben a nacionalisták heves közbeszólásokat zúdítottak a Radics-párt felé.

Ezután áttértek a szavazásra. A polgári blok jelöltje, dr. Racics Jaksza 15 szavazatot kapott, Jozefics (Radics-párti) hetet, kilenc föderalista és klerikális nem szavazott. Minthogy abszolút többség nem volt, új szavazást rendeltek el, amelyen már a Radics-párt is üres cédulát adott be, így Racics 15 szavazata ellen 16 üres cédula volt. Minthogy ez az eredmény sem kielégítő, a többség új községi választás kiírását követelte, azonban a kormány képviselője harmadszor is elrendelte a szavazást, amely után Grgics, aki időközben átvette az elnöklést, dr. Racicsot megválasztottnak jelentette ki, Racics azonban nem fogadta el a megválasztást. Az ülést ekkor bezárták és folytatását keddre tűzték ki.

Valószínű, hogy a községi választást megsemmisítik és új választást írnak ki.

A szuboticeai turf

Vereséget szenvedett a Leibach-istálló

A szuboticeai „Kralj Alekszandar” lovaregylet pünkösd vasárnapján rendezte idei második löversenyét. A verseny ezuttal nagy közönség előtt folyt le és különösen a bácskai gazdák körében mutatkozott nagy érdeklődés iránta. A verseny legnagyobb meglepetése az, hogy a Leibach-istálló vereséget szenvedett.

Részletes eredmények:

I. Bácskai gazdák versenye. 1. Sumadja (Nesics—Dragicevics tulajdona). 2. Kostana. 3. Tehetetlen. 10:16. A versenyt a rossz start miatt megóvták.

II. Felsőériek vígaszversenye. Táv 1600 méter. Öt benevezett ló közül három futott. 1500 méteren keresztül Leibach Olyan nincs-e vezet Petrekánics jóképességű Felhő-jével szemben. Az utolsó százméteren Felhő kiszökik és egy lóhosszal megelőzi Olyan nincs-et. Harmadiknak Sarcsevics Gyula huszárhadnagy Acsá-ja futott be. Tot. 10:35.

III. Általános verseny. A legizgalmasabb futam, amely meglepetéssel végződött, amennyiben a favorit Gyöngy-

harmat (Leibach-istálló) lemaradt. 1. Antinea (Badzsak-istálló). 2. Gyöngyharmat. 3. Ternó. Tot. 10:40.

IV. Urlovasok versenye. 1. Sztarost. (Krsztics—Isuljevics). 2. Mira (Arszenovics tulajdona). 3. Verenica (Sarcsevics hadnagy) Tot. 10:12. Közvetlen indulás előtt a Verenica ledobta lovasát.

V. Egyfogatu ügetőverseny. 1. Mistfaustin (Balla tulajdona). 2. Faraó. Tot. 10:14. A legközelebbi versenyt június 6-ikán rendezik.

HIREK

— Magyar-párti értekezlet Telecskán. Szomborból jelentik: Prokopy Imre, a magyar párt főtitkára Telecskán értekezletet tartott. Az értekezleten hosszabb beszédben ismertette a politikai helyzetet, majd bejelentette, hogy a magyar párt ismét megkezdte agitációs munkáját.

— A banktisztviselők kongresszusa Szuboticeán. A jugoszláviai banktisztviselők szövetsége vasárnap országos kongresszust tartott Szuboticeán. A kongresszus vasárnap egész nap ülésezett a városháza nagytermében. Délelőtt Mikics zagrebi delegátus elnökelt a gyűlésen, amelyen az ország minden részéről negyven delegátus vett részt, azonkívül a szuboticeai banktisztviselők és mintegy husz vendég, köztük a zagrebi magántisztviselők egyesületének, a zagrebi, beogradi és noviszadi munkáskamaráknak kiküldöttei. Délután Popovics szuboticeai banktisztviselő elnökelt. A kongresszus a banktisztviselők existenciáját érintő több fontos problémával foglalkozott, különösen beható vitára adott alkalmat az a javaslat, hogy a banktisztviselők egyesülete lépjen be a magánalkalmazottak szövetségébe. A kongresszus nem hozott végleges határozatot. Este a Lloydban bankett volt, amely a késő éjjeli órákig tartott.

— A Világ felmond munkatársainak. Budapestről jelentik: A Világ lapvállalat vezetősége elhatározta, hogyha a belügyminiszter nem vonja vissza betiltó rendeletét, június elsején felmond a lap munkatársainak. Ugyanakkor a kiadóhivatali alkalmazottaknak is felmondanak.

— Pribicevics Szvetozár agitációs körútja. Zagrebből jelentik: Pribicevics Szvetozár a pünkösdünnep alkalmán Bjelovár megye területén, mintegy husz községben tartott nagygyűlést. A gyűlések szónokai Pribicevicsen kívül Vilder képviselő és Zsivánovics Volja nyugalmazott tábornok voltak.

SPORT

Pompás játékkal győzött a Nuselsky a pünkösdi mérkőzéseken

A prágai csapat vasárnap lelépte ellenfelét, hétfőn azonban kitűnően tartotta magát a Bácska

— **Visszatérés a magyar börtönből.** Vasárnap visszaérkezett Szuboticára Schreier Dezső volt szuboticiai kereskedő. Schreiert az 1918-iki októberi forradalom Halason érte, ahol katonai szolgálatot teljesített. A magyar kommunizmus kitörése után már nem tudott visszatérni Szuboticára, szülővárosába, hanem ott maradt Halason, ahol a katonatanács tagja lett. A kommunizmus letörése utáni években a Duna-Tisza közén megkezdődtek a kommunista üldözések Schreiert minden itélet nélkül fel akarták akasztani. Volt főhadnagya azonban az utolsó pillanatban bajonettel levágta a kötélről, mert ismerte Schreiert és tudta, hogy semmi bünt nem követett el. A katonai törvényszék ennek dacára tizenkét évi fegyházra ítélte Schreiert, aki hiába védekezett azzal, hogy ő jugoszláv állampolgár és a békeszerződés értelmében politikai magatartása miatt felelősségre nem vonható. Hat és fél évet ki is töltött Schreier a váci fegyházban, büntetésének a többi részét azonban elengedték és a sokat szenvedett ember visszatérhetett szülőföldjére, hogy régi ekzsztenciájának romjain új ekzsztenciát építsen.

— **A kínai kommunisták megtámadták az angol konzult.** Pekingből jelentik: Az angol konzul a konzulátus épületéről el akarta távolítani a kommunista párt plakátjait, a csöcselék azonban megtámadta a konzult és megverte. Az angol konzul könnyebb sérüléseket szenvedett.

— **Titokzatos öngyilkosság a budapest-beogradi gyorsvonaton.** Budapestről jelentik: A beogradi gyorsvonat egyik első osztályú fülkéjében eszméletlenül heverő, jól öltözött urleányt találtak. A kalauz, amint befutott a vonat a budapesti keleti pályaudvarra, nyomban értesítette a rendőrséget és orvost hívott. Az orvos megállapította, hogy a feltűnően szép leány megmérgezte magát. Személyazonosságát még nem sikerült megállapítani, miután semmiféle iratot nem találtak nála. A rendőrség folytatja a nyomozást.

— **Főbelötte magát egy budapesti festékgyáros.** Budapestről jelentik: Kispécsy Perl Ernő, budapesti festékgyáros vasárnap, Eskü-tér 6. szám alatti lakásán főbelötte magát. Tettét valószínűleg családi okok miatt követte el.

— **Nurmi új világrekordja.** Berlinből jelentik: Nurmi világbajnok Charlottenburgban 3000 m. távon új világrekordot állított fel. Az új világrekord 8 p. 25.4 mp, az eddigi 8 p. 27.3 mp. idővel szemben.

— **Lepedat i Jovanović szuboticiai cégnél vásárolt sorsjegyek közül május 22-iki húzásokon a következő számok nyertek:**

6000 dinárt nyert: 120049
1000 dinárt nyert: 63163 67933 85782 112980 119207 124134 56
400 dinárt nyert: 4032 61 7132 88 9911 10304 13845 63 16808 26 20639 86 98 22749 90 25418 30 87 26513 56 27952 97 31506 80 41018 41834 54 43648 96 48276 50506 34 51282 56190 57314 16 49 91 57919 50 90 71033 72937 71 73107 81 76993 81137 85770 83 86412 26 75 87 97 87104 88908 67 83 92440 97111 98 97958 99829 40 100270 101331 102617 18 73 103053 79 104948 62 73 74 110895 112907 115655 118887 119026 119249 120008 60 93 100 124146 26 55 126230 43 85 127671 129446 47 130607 79 133624 68 86 134848 137916 89 139313 76 89 141814 74 142076 96 144973 74 145570 88 146027 98 147790 148043 63 149832 51.

— **Családi perpatvar elől a halálba.** Oszijekről jelentik: Kramel István harmincegy éves oszijeki kárpitos nem a legboldogabb családi életet élte. Napirenden voltak a veszekedések, melyek a szerencsétlen ember életét megkeserítették. Emiatt vasárnap egy élesre fent késsel kétszer mellbeszurta magát. Életveszélyes sebével a kórházba szállították.

Szubotica pünkösdi attrakciója, a prágai Nuselsky teljesen kielégítette a szerepléséhez fűzött reményeket. A prágai csapat szép, technikás, stílusos és fair futballt játszik. Játéka egyszerű, mint általában a jó proficsapatoké, sehol semmi fölösleges mutatvány, egyetlen felesleges lépés, pompás labdakezelés és gyors, lendületes, egyszerűen okos kombinációk jellemzik a Nuselskyt, amelyet különösen vasárnapi szereplésével a leg-

Nuselszky—Bácska 5 : 0 (1 : 0)

Nemzetközi bíró: Mázics: A mérkőzés a kezdet elfogódott tapogatózásai után szépen alakul ki. A Bácska erősen tartja magát és sokat támad, azonban a Nuselszky védelme fölényesen utasítja vissza a támadásokat és a prágai kapunak csak kétszer van alkalma kiváló képességeit bemutatni. A Nuselszky támadásai ezzel szemben teljesen megzavarják a Bácska halvesorát. A fedezetek nem csinálnak semmit és a sok hiábavaló szaladgálásban kifelének. A hávédéknek rengeteget kell dolgozni és így őket is kimeríti az első félidő, viszont a csatársor részben a belsők gyenge játéka, részben a védelem támogatásának hiánya miatt már az első félóra után nem veszélyes.

A vendégcsapat nem törekedett az egyéni kvalitások kiemelésére. A csapat valamennyi tagja kitűnően megállta helyét, mégis kiemelkedett a válogatott Jansa balösszekötő nagy tudása, mellette Ruml center és Srba jobb-szélső tetszetek, míg a kitűnő halvesor-

Nuselszky—Bácska 4 : 2 (2 : 0)

Nemzetközi. Bíró: Csajági. A hétfői mérkőzés úgy indult, mint a vasárnapi. Az első husz percben a prágaiak nem voltak nagy fölényben, de utána úgy látszott, hogy lelépik ellenfelüket, a Bácska azonban most jobban takarékoskodott erejével és a második félidőben sem esett össze, sőt az utolsó negyedórán Kuluncsics irányítása mellett olyan pompás játékot produkált, hogy két góllal szépítette pünkösdi szereplését.

A prágai csapatban csak egy hávédet cseréltek ki és a Nuselszky játékaról pontosan ugyanazt mondhatjuk, mint az első napon, csak mintha a második félidő közepe táján nem érdekelt volna őket eléggé a meccs. A Bácska jobb volt mint vasárnap. Slezák ismét pompásan játszott, kivüle még Kuluncsics I. játszott remekül, különösen mikor center volt. A halvesorban Taupert jól bevált.

Pincérek—Hakoah 3:3 (2:2). III. oszt. bajnoki.

SZENTA:

ZsAK (Szubotica)—Szentai AK 4:3 (1:3). A szentai csapat váratlanul erős ellenfelének bizonyult.

Szentai Haggibor—Kanizsai AK 1:0 (0:0).

SZOMBOR:

OSKV—Szombori Sport 4:3 (2:0). Bíró: Krausz. A Sport nem érdemelte meg a vereséget, csaknem állandó fölényvel játszott, de eredménytelenül. A csatársorból csak Káics volt akcióképes. A noviszadiak már négy góllal vezettek, amikor a Sport befeküdt a játékba. Sévics góljaival szemben Káics egymásután három gólt lőtt.

OSKV—Amateur 3:3 (2:2). Bíró: Zsivánovics. Egyenlő erejű ellenfelek küz-

jobb kontinentális csapatok közé kell sorozni. A Bácska nem volt egységes és egyforma a két nap alatt. Míg az első napon fél órai szép játékkal kiadta minden erejét és utána teljesen kifulladásra semmit sem mutatott, addig a hétfői mérkőzésen ép az utolsó negyedórán produkált olyan játékot, amelyel szinte saját magát multa fölül. Így, hogy ez a végső pompás lendület 95 százalékban Kuluncsics I. érdeme.

ban a kis Wolff játéka emelkedett ki. A hávédék közül Sliva volt a jobb.

A Bácska legrosszabb része a halvesor volt. Vukov semmit sem produkált és nem játszott szerencsével a két fiatal szélsőhalf sem. A Bácska legjobb embere Slezák volt, a csatársor többi tagja az első félidő első felőráját nem számítva, formán alul szerepelt. A közvetlen védelem mentett, amit lehetett, különösen Virág volt jó formában.

Az első félidő erős, komoly félőrája után a félidő végén a Nuselszky döntő fölénybe jut és Ruml védhető lövése a 42-ik percben megszerzi az első gólt.

A második félidőben már végig a Nuselszky volt a korlátlan ur. Jansa a 7-ik percben fejeli a második gólt, a harmadikat a 20-ik percben Kocourek lövi, majd a Nuselszky formális ostroma Ruml lövéséből a negyedik gólt eredményezi, az utolsó gólt az utolsó percben rugta Jansa.

Mázics bíró a mérkőzést nagyszerűen vezette.

Gubics szorgalmasan és jól dolgozott, Virág azonban jobban védett vasárnap. A többiek szürkébben játszottak, viszont

az utolsó negyedórán az egész csapat lelkes, szép játékot produkált.

Az első gólt Jansa lőtte a 8-ik percben, a másodikikat a 28-ikban Ruml. A második félidő 2-ik percében Kocowrek, a 4-ikben Jansa lönek gólt, ezután az iram lanyhul, azonban a 25-ik percben Kuluncsics I. centerbe megy és lendületes játéka magával ragadja az egész Bácskát. Még mielőtt a Nuselszky fel-eszmélne, előbb a 28-ik percben Rudics és Kuluncsics közösen gólba juttatják a labdát, majd további szép Bácska támadások után a 30-ik percben Kuluncsics beállítja az eredményt.

Csajági kielégítően bíraskodott, bár néhány ojszájdot elvétett.

VRBASZ:

Szubotici Sport I. B.—Amateur 5:2 (4:0).

BECSKEREY:

Szubotici Sport—Obilics 6:2 (1:0).
Kinizsi I. B.—ZsAK 2:1 (1:0).
Szubotici Sport—Kadima 2:2 (2:0).
Kinizsi I. B.—Schwäbisch 8:0 (6:0).

NOVISZAD:

NAK—Macsva (Sabác) 3:2 (2:1).
Radnicski—Macsva 2:2 (1:1). A mér-

közös negyedórával előbb befejeződött, mert az egyik sabáci játékos botrányt provokált.

ZAGREB:

Viktoria Zsizskov—Gradjanski 3:0 (1:0).

Viktoria Zsizskov—Gradjanski 1:1 (1:1).

BEOGRAD:

BSK—Concordia (Zagreb) 6:4 (2:0). A Concordia csak az utolsó tíz percben kapott lábra és egymásután négy gólt lőtt.

Jedinstvo—Concordia (Zagreb) 6:1 (1:1).

TEMESVÁR:

Kinizsi—33 FC 4:2

Sand—Jutagydr 6:2

33 FC—Jutagydr 4:1

Kinizsi—Sand 6:2

BUDAPEST:

Spárta—UTE 2:1 (1:0). A Budapesten vendégszereplő cseh profik szép, stílusos játékkal verték meg ellenfelüket. Heves mezőnyjáték után Kada szöktette Polacseket, aki viszont Hajnyhoz toltta a labdát, amely pillanatok múlva már a hájójában is ugrált. A Spárta tovább támadott és néhány perccel később újabb gólt ért el, amit azonban a bíró offszájd címen nem ítél meg. Emiatt a profik le akartak vonulni, csupán vezetőjük ráberzélésének engedtek. A II. félidő 11. percében UTE Kornert ért el, amely Schaller szép fejes góljával végződött. 17 perccel később Hajny megszerezte a győzelmes gólt. A mérkőzés befejezése előtt Hochmann kapus oly súlyosan megsérült, hogy hordágyon kellett kiszállítani a pályáról.

Spárta—MTK 4:1 (2:0). Csak Rebró tudott dolgozni, a csehek az MTK-t valóssággal lelépték. Az első gólt Michin lőtte, még a kezdés utáni percekben. A 28-ik percben Molnár lövését a kapus kiejtette, de a közelben nem volt senki aki a hálóba gurítsa. A félidő utolsó percében a Spárta kavardásból újabb gólt lőtt. A második félidőben Hajnyk még két gólt lőtt. A 43-ik percben Opatá labdáját Senkey II. gólba vágta.

BÉCS:

Vienna—Amateur 4:2 (3:0).

WSC—Rapid 3:2 (3:0).

Admira—Hertha 6:2 (3:0).

PRÁGA:

DFC—NSC 3:3

POZSONY:

III. kerület—Bratislava 3:2 (3:1).

Üzv. Dr. Pollák Lajosné szül. Weisz Rózsika a maga és az alulírt rokonság nevében is fájdalommal megtört szívvel jelenti, hogy a legjobb férj, testvér és rokon

Dr. POLLÁK LAJOS

orvos

hosszas szenvedés után 1926. évi május hó 22-én Wienben elhunyt.

A megboldogult kedvesünket hazahozatjuk és eltemetéséről később fogunk intézkedni.

Nyugodjék békében!

Pál Zsigmond, Pollák Arthur, Fejér Mórné szül. Pollák Margit, Dr. Eisner Manóné szül. Dr. Pollák Ella, Pál Béla testvérei. Pál Zsigmondné, Pollák Arthurné, Pál Bélané sógornói. Fejér Mór, Dr. Eisner Manó sógorai, valamint kiterjedt rokonsága